

保护生态 扩大开放 聚焦民生

黑龙江以改革创新走出振兴发展新路子

经济日报·中国经济网记者 祝君壁 苏大鹏

神舟飞船等国家重点工程提供了大量重型装备。

70年来,黑龙江不断扩大对外开放。数据显示,黑龙江对外贸易额增长873倍、年均增长11%。对俄罗斯进出口总额占全国近五分之一,居全国首位;横跨欧亚、连接陆海的国际经贸大通道全线贯通,贸易伙伴发展到200多个国家和地区,成为我国向北开放的重要窗口。

在生态保护方面,黑龙江生态环境日益优良,大森林、大草原、大湖泊、大界江、大冰雪闻名遐迩,兴凯湖、扎龙等9大湿地被列入国际重要湿地名录,筑牢了拱卫中国北方的重要生态屏障。

在民生方面,70年来黑龙江城乡居民人均可支配收入分别增长124倍、102倍,农村贫困人口大幅减少。城乡基础设施建设突飞猛进,高速公路总里程超过4500公里,高速铁路网骨架初步形成,机场总数居东北三省首位,以哈尔滨为中心、联通

各市(地)的“一小时、两小时经济圈”正在形成。

“当前,黑龙江正努力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势得以充分释放的振兴发展新路子。”张庆伟表示,黑龙江着力构建现代化产业体系,2018年,141家“老字号”、1807家“原字号”规模以上企业主营业务收入分别增长7.6%和11.8%。

此外,黑龙江着力完善市场经济新体制,深化国资国企改革,龙煤农垦森工改革实现重大突破。“放管服”改革持续推进,民营经济占全省经济总量一半,民间固定资产投资比重不断提高。中国(黑龙江)自由贸易试验区获批。

“北国好风光、尽在黑龙江。”黑龙江省省长王文涛在介绍黑龙江利用独特优势发展旅游经济做法时表示,黑龙江是生态资源大省,也是冰雪资源大省。要建设旅游强省,把原生态优势转化为经济发展优势,推动

全面振兴全方位振兴。“我们正在编制《黑龙江省全域旅游发展规划》,根据我们的特点,还制定了《黑龙江省冰雪旅游产业发展规划》,争取把必到必游的核心景区建设好,和周边景区串成‘珍珠链’,形成‘大珠小珠落玉盘’的格局。”王文涛介绍,2018年黑龙江游客人数、旅游收入分别增长11%和17.6%。

黑龙江的发展历程,深刻印证了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,充分体现了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的无比优越性。”张庆伟表示,黑龙江将坚守初心担使命,重振雄风再出发,奋力谱写中华民族伟大复兴中国梦的龙江篇章。

请更多报道




9月5日,在新疆博斯腾湖莲海世界,游客乘坐快艇体验别样水乡风韵、感受湿地风情。博斯腾湖波光粼粼,鸥鹭翔集,沿湖40万亩野生芦苇随风摇曳,蔚为壮观,吸引大批国内外游客到博斯腾湖旅游观光,促进了当地旅游产业蓬勃发展。

年 嵘摄(中经视觉)

博斯腾湖风光旖旎

“一定要把淮河修好”

始准备,秋起即组织大规模导淮工程,期以一年完成导淮,免去明年水患。”

在全国人民的支援下,治理淮河第一期工程于1950年11月底开工。数十万民工和工程技术人员奋战在治淮工程的工地上。1951年5月,中央治淮视察团把印有毛泽东亲笔题词“一定要把淮河修好”的四面锦旗,分送到了治淮委员会和三个治淮指挥部,极大地鼓舞了治淮大军的士气。到1951年7月

下旬,第一期工程全部完工。这期工程共完成了蓄洪、复堤、疏浚、沟洫等土方工程约19500万立方米(其中沟洫工程土工约1亿立方米),石漫滩山谷水库一座,板桥、白沙两处山谷水库的一部分,润河集蓄洪分水闸一座,其他大小涵闸62处,谷坊155座。

治淮一期工程的竣工,保证了1951年淮河流域的丰收。满怀喜悦的农民,纷纷给毛泽东写信报告丰收情形。

1951年冬,淮河两岸人民又投入了治淮二期工程的战斗中。1952年7月,治淮二期工程结束;1953年的治淮工程又开始了紧张的筹备。

经过8个年头的不懈治理,到1957年冬,国家共投入资金12.4亿元,治理大小河道175条,修建水库9座,库容量316亿立方米,还修建堤防4600余公里,极大地提高了防洪泄洪能力。

(新华社北京9月6日电)

中华民族文化绽放异彩的盛会

——写在第十一届全国少数民族传统体育运动会开幕之际

自1953年首届全国民族运动会举办以来,一个又一个源于各民族千百年生产、生活的传统体育文化项目亮相民族运动会。从首届5个竞赛项目,数百人参加,到第十一届全国民族运动会在郑州举办,赛事影响和规模不断扩大,竞赛项目已增至17个,表演项目达100多个。

17个竞赛项目异彩纷呈,其中既有北方的马术,也有南方的龙舟,既有东北的秋千、珍珠球,也有西南的花炮、陀螺,既有起源于单一民族的押加,也有各民族广泛开展的武术、摔跤、射箭等项目。

“像石榴籽一样”谱写民族团结华章

作为我国首创的民族传统体育盛会,民族运动会以其鲜明的民族性、文化性,成为展示多姿多彩中华文化和推进民族团结进步的重要平台。来自全国的56个民族通过体育这个桥梁,走到一起,交往交流,增进友谊,共同推进中华民族大团结。

民族运动会上的竞赛和表演项目,

来源于各民族的生产生活,在少数民族和民族地区拥有广泛的群众基础。国家民委文化宣传司司长武翠英表示,举办民族运动会,通过体育这种独特的文化形式,能有效推进各民族间的学习、交流和文化的展示、传承,增进民族团结,铸牢中华民族共同体意识。

脚下的“斯诺克”蹴球、移动的“篮球”珍珠球、用脚踢的“羽毛球”毽球……这些具有鲜明民族文化特色的传统体育项目,由于民族运动会的举办,突破地域限制,登上全国性的体育舞台,吸引多民族参与,一个个参赛代表队“像石榴籽一样”紧紧联系到一起,竞赛是次要的,重在展示各民族体育风采,促进民族文化交流,推进民族团结。

共同的盛会 团结发展的舞台

作为地域性较强、参与群体相对较小的体育运动项目,许多民族传统体育项目受到历史变革、新娱乐方式冲击、青壮年外出务工等影响,传承与发展曾一度面临挑战,其中珍珠球是典型代表。

珍珠球是所有赛事中历时最久的项目,被称为移动的“篮球”,充满民族特色,拥有独特的历史故事。然而,这项传统体育项目因历史变革,其实早已失传。为了发扬民族传统体育项目,大批学者和研究者不遗余力展开对珍珠球运动的发掘整理和规则制定。1986年,珍珠球亮相第三屆全国民族运动会,通过民族运动会这个各民族的共同盛会,获得了新的发展机遇,于2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录,如今发挥着增强民族体质、传承民族文化、促进民族交流、增进民族友谊的重要作用。

武翠英表示,全国民族运动会以其民族性、广泛性和业余性等特色,已成为全国有影响的大型综合性体育运动会之一,为发掘整理各民族民间传统体育形式,弘扬民族体育文化,推动民族文化融合发展,增强各族人民身体素质,促进各民族团结等方面做出了积极的贡献。

文/新华社记者 王 丁 孙清清

(据新华社郑州9月6日电)

9月6日,2019年泛珠三角区域合作行政首长联席会议在广西南宁召开。自2004年泛珠三角区域合作开展以来,泛珠合作机制已成功运行15年,成为撬动区域互联互通、经贸协同发展、合作对外开放的支点。

泛珠三角区域范围包括福建、江西、湖南、广东、广西、海南、四川、贵州、云南9个省区和香港、澳门两个特别行政区(简称“9+2”)。

本届会上,泛珠“9+2”合作各方就利用泛珠三角平台加强对接粤港澳大湾区建设,共建西部陆海新通道,共同推进“一带一路”有机衔接,共促泛珠三角区域与粤港澳大湾区现代服务业融合发展等议题进行了充分对接和讨论。会议强调,泛珠合作各方要抢抓机遇,进一步加强对粤港澳大湾区、西部陆海新通道建设,携手参与“一带一路”,深入推进基础设施互联互通、产业深度协作、区域旅游合作、市场一体化建设、生态文明建设合作等6项年度重点工作,在推动全面深化改革、创新区域合作机制上实现更大作为,按照高质量发展要求共同推动泛珠合作向纵深发展,结出更加丰硕的成果。

2018年泛珠区域地区生产总值接近31.72万亿元,约为2004年的5倍。在泛珠合作机制的推动下,泛珠三角区域已成为我国经济最具活力和发展潜力的地区之一。

泛珠合作机制运行15年来,成功举办了12届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会,以及15次泛珠三角区域合作行政首长联席会议。历届大会共促成签约合作项目超过2万个,总金额达4.9万亿元。

泛珠三角区域合作开展以来,基础设施互联互通建设加快。国家重点支持泛珠区域建设一批高速公路主干线,实现了省际间的高速公路联通。2018年港珠澳大桥建成通车,泛珠互联互通建设成果显著。泛珠合作同时带动了沿线铁路建设,泛珠区域全面步入“高铁时代”。

从2015年开始,广东、广西、云南、贵州四省区建立了珠江水运发展高层协调机制,共同推进珠江—西江黄金水道建设,在航道提级改造、碍航枢纽复航建设、“瓶颈”船闸扩能改造、港口码头建设、船舶标准化绿色低碳化建设、运输市场监管等方面加强协调与合作。红水河龙滩水电站通航设施、百色水利枢纽通航设施前期工作取得积极成效,泛珠三角区域航运合作进一步加强。大藤峡水利枢纽、落久水利枢纽等项目进展顺利,洋溪(梅林)枢纽工程前期工作加快,这些区域水利项目合作的加强,在保障珠江下游城市的供水安全方面发挥了重要作用。

泛珠合作机制运行以来,各方还共同推动建设了内地9省区大通关电子口岸信息平台,深化海关多式联运业务试点。实施全国统一的市场准入负面清单制度,逐步实现区域内省级名牌产品、驰名商标等互认。建立泛珠地税合作网,积极推动建立无差别税收管理环境。加强质监业务合作,保障区域产品质量安全。积极落实《泛珠三角区域旅游合作指导意见》,实现泛珠三角大部分省区建立无障碍旅游区的目标。

着力优化营商环境

江苏:

上半年新增减税降费超千亿元

本报讯 记者蒋波、通讯员闫士亮 赵宗报道:目前,记者从江苏省税务局获悉,今年上半年,全省累计新增减税降费规模为1085.6亿元,其中新增减税950.8亿元,社保费减免128.7亿元,新增非税收入减免6.1亿元,让企业和老百姓得到了“真金白银”的实惠。

江苏省是制造业大省,减税降费有力激发了制造业特别是高端制造业迈向更高质量发展。“集团仅4月至6月就享受增值税减免6900多万元,减少附加税约930万元。根据测算,集团预计全年可减免税收3.68亿元,降费5247.55万元。”徐工集团副总裁吴江龙说,更大规模的减税降费,

使企业智能产品的研发制造有了强劲的资金支持。

减税降费利好对于减轻小微企业资金压力效果明显。数据显示,今年1月至6月,江苏小微企业普惠性政策新增减税105.3亿元,其中提高增值税小规模纳税人起征点新增减税26.7亿元,惠及25.7万户纳税人;放宽小型微利企业标准新增企业所得税减税57.3亿元,惠及42.9万户纳税人。

为确保企业尽享政策“红利”,江苏省税务部门还全面落实“一户式”精准服务,组建专门的服务团队,通过“点对点”“面对面”“一对一”小班制辅导,使“真金白银”转化为企业减负降本、轻装前行的“动力源”。

浙江台州:

“税务连锁店”便民纳税开票

本报讯 记者彭江报道:“这里也能开票吗?这下可方便了。”家住浙江省台州市玉环坎门街道的赵奶奶最近来到小区旁边的“税务连锁店”开具发票,“年纪大了腿脚不灵便,以前开一次发票来来回回要走好远的路,现在不用走那么远了,我就住在离这儿最近的小区,几分钟就到。”

赵奶奶平日喜欢在院子里种些蔬菜,附近的小超市会向其购买,但结款时需要赵奶奶提供发票。由于儿女都在外地上班,以前赵奶奶总是独自一人步行2公里多的路程,到玉环市税务局坎门税务所申请代开票。近日,赵奶奶发现家附近新开了一家“税务连锁店”——“自然人代开发票委托代征点”。从“长途”变“就近”,从“开票难”到“真方便”,赵奶奶再也不用奔波了。

台州市民营经济发展迅速,自然人代开数量较多。为减轻纳税人办税压力,提高服务体验,该市税务局在玉环楚门镇、玉城街道、坎门街道、大麦屿街道增设了4个“自然人代开发票委托代征点”。这些“税务连锁店”统一开设6至8个办事窗口,支持办理除不动产租赁和按次500元以上免税代开票以外的所有自然人代开票业务,让有代开票需要的纳税人能够分流、就近申请代开和缴纳相应税款。

“让纳税人就近选择代征点办理代开票业务,至少能减少5至10分钟的路程。有效的业务分流也让纳税人的等待时间缩短了一半以上,充分减轻了办税压力,提高了纳税人的办税体验。”该市税务局相关负责人介绍,“下一步,我们以‘基层所—多个代征点’为主线,推动电子税务局向基层的延伸,使便民办税的春风吹遍千家万户。”

各方携手打造区域协调发展新机制

本报记者 童政 中国县域经济报记者 朱柳蓉

泛珠三角区域合作行政首长联席会议在广西南宁举行